Réwnania rézniczkowe 1-go rzedu

1. Rozwigza¢ réwnania rézniczkowe (przy podanych warunkach poczatkowych znalez¢ catke
szczegolna):

0 y-ag=0. o5]=0. Bay-0. o 2F oy @,
Ix
d) xyy':2x2, e) Q(x2—4):2xy, f) Qxy—l—y2=0, y2)=1,
dx dx

g) Zfrctgwfrﬁ, h) y'=y=0, y()=1, i) y'cos’x=y, y(g)=1~
o

2. Rozwigzad nastgpujace rownania rézniczkowe przez sprowadzenie ich do rdbwnania o zmiennych
rozdzielonych:

a) ﬂ:2)c+y+1 b) 1 , c) xd—y—y=xtg1, d) xd—y=yln1.
dx dx  x+y dx X dx X

3. Rozwigzaé¢ réwnania rézniczkowe liniowe:
d d

a) y+y=2x,b) y-3y=x’—x-1, ¢) l+3y:e7x , d) lf4y:2@4x s
dx dx

e) y'+2y=3sinx+cosx, f) y'+6y=-20sin2x, g) y'—-y=e", y(0)=1;

. d . . .
h) yr+Z:x2 , 1) x—y+y:xsmx , ) V' —ytex=sin*x, k) y’f1 J s=x+1, y(0)=0.
X by -x
Tabelka metody przewidywan dla réwnania postaci: y'+ py = f(x)
Posta¢ f'(x) Posta¢ przewidywane;j catki szczegolnej

réwnania niejednorodnego

P (x) - wielomian W, (x) - wielomian

X

ae® | gdy k#-p

4. keR, A=const
e € cons e Cedy k——p

Acoskx + Bsinkx acoskx +bsinkx

Suma lub iloczyn powyzszych funkcji Suma lub iloczyn powyzszych funkcji

Réwnania rézniczkowe 2-go rzedu

1. Rozwigza¢ rownania rézniczkowe:
a) y'=12x"-6x, y(1)=0, y(~1)=6 , b) y"=sin5x, c) y"=4cos2x, ¥(0)=0,y'(0)=1;
d) xzy”+xy'=l, e) xy"lnx—y' =0, ) (I+x)y"=y";

g ¥y =y A+y)=0, h) w+()* =0, i w"+0N =0 .

2. Rozwigza¢ rownania rézniczkowe liniowe jednorodne:

a) y'+y'-2y=0, b) y'+6y'+9y=0, c) y'+2y'+10y=0 ,

d) y"+16y=0, e) y'+2y'+2y=0, y0)=1, y'(0)=1,

B y"=4y'+3y=0, y(0)=6, y'(0)=10, g y"+3y=0, »(0)=0, y3)=0.

3. Rozwigzaé¢ rownania rozniczkowe liniowe niejednorodne:

a) y'+y +y=x*, b) y"=3y"+2y=10e"", <¢) y"-2y'+y=8e",

X
>

d) yu+yv:3x2+4x’ e) y”—7y’+6y=sinx, f) y"—y=4xe
g 2y"—y'—y=-9cos2x+2sin2x ,

Tabelka metody przewidywan dla réwnania postaci: y” + py'+qy = f(x) (i wyzszych rzgdow)

Posta¢ f(x) Rownanie charakterystyczne |Postac¢ przewidywanej catki
szczegolnej row. niejednorod.
Liczba 0 nie jest pierwiast. M, (x)
P,(x) réwnania charakterystycz.
n

Lrlczba 0 jest m-krotnym pierwiast. X" Mn (x)
réwnania charakterystycz.

Liczba k nie jest pierwiast. =
kx réwnania charakterystycz. M, (x)e
F(x)e

Lrlczba 'k jest m-krotnym pierwiast. XM Mn (x) ekx
réwnania charakterystycz.

Liczba *bi nie jest pierwiast. M, (x)cosbx + N, (x)sinbx
Pn (x)coshbx + Qn (x)sinbx réwnania charakterystycz.
Liczba £bi jest m-krotnym x" M, (x)cosbx + x"' N, (x)sinbx
pierwiast. row. charakterystycz.
Liczba a *bi nie jest pierwiast. M (x)ew( cosbx +
p @ Cosh réwnania charakterystycz. n )
y (x)e™ cosbx + +N,(x)e™ sinbx
+0, (x)e™ sinbx Liczba a * bi jest m-krotnym XM M, (x)e™ cosbx +

pierwiast. row. charakterystycz.

+x" N, (x)e™ sinbx




